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reklamációk pedig a kiadóhivatalnak (Papp György) küldemlük-
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KÖZMÜVELODES
POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI KATHOLIKUS HETILAP. 

Felelős szerkesztő: Soóthy Gyula.

MOZdUljUflk már ! IU; magyarázzátok léin . hanem vigyétek
a nép közé s az újra tiétek, a szent ke- több mint másfélszázezer népszövetségi 

A hatalmasan terjedő Népszövetség reszlénvségé lesz. Biztos a győzelmetek v:ul W táborban és ezzel, hogvismoml- 
vezérkara tol,őrzőt tart Csiksomlyőn, mi- ha lien¡ mi bele az a diadalmas jelszó a Jam ,'3ak "" “ 1>unktum a l«lk^des»uk. 
dön e sorokat olvassuk. A széles testvér-

Xagyot örvendettünk annak, bogy már

Punktum a munkának. Bedig, kérem alá­
zatosan. „folytatása következik.“ Folyta­

tóit üljetek a Népszövetség tása úgy. hogy akik ébren vannak, örköd- 
se‘ mozgolódása lelett, hanem mozogjatok, jenek s ébresszenek. Úgy, hogy vizet, hi­

deg vizet a lustákra, hadd keljenek fel a 
hódító szendergésböl. Úgy, hogy ki kell 
nyitni azok szemét, akik a Népszövetség­
ben még mindig partpolitikát látnak s 

Nem a sajtópürünknek. Az már — inkább féltik az országot egy keresztény 
jó magyarosan - le van tárgyalva. Ha- párttól, mint az anlikriszlianizmus csabo- 
nem épen ebből a porból merítünk ta- sáltól meg besúgóitól és a malterkanál- 

jelvényünk c szőkébb hazában is, vagy a nulságot s kívánjuk, hogy folytatása ku- tói. Minden organizációt a tövében kell
vetkezzék a katholikus ébredésnek és kezdeni. Ha én kiállók a falú vagy város 
gvülésezésnek. Cgv teszünk most, mint közepére s azt mondom az atyaliaknak : 

lusta ember, kit feleoïésztenek s befor- Legyenek kelmetek népszövetségi tagok !
leliet. hogy csupa böcsületböl meyte-

közöny, tétlenség, kényelemszeretet halotti
hazában, nagy Magyarországon is kivan- torába. Ne 
csian néznek felélik a már toborzott
regek. Xajjon „nem fajult-e el a székelv Mert • 
vér?“, vájjon „minden csöppje drága

Folytatása következik , , .gyöngyöt ér?“ Tudjátok-e, hogy Erdély 
keresztény vagy nem keresztény volta 
kezetekbe van letéve ? Tudjátok-e, hogy 
tőletek függ, vájjon a kereszt legyen-e

vakoló szerszámok ?

l’apok, tanítók, jó katholikus, intelli-
geus férfiak ! Nézzetek körül a nép kő- du| a falmik> hogy rüvid ébredés után
zott : > ha látjátok, pedig látnotok kell, _ tovább szundikáljon ? Megint beválik szik. De annál többet nem is tesznek, 
hogy már az az ősi katholikus nép sem a szalmaláng-eimélet ? A csata riadóra, „Murád, mi volt: a puszta lég. 
egészen a tiétek. - pedig nem a tiétek mik,,, knruc-katolicizmust emlegettek, föl- M kell tehlU ezt az életrevaló
mar, — föl a zászlóval, mely újra tö- lelkesültünk, hogy Egyhazunkban meg- eszmét iUadni az életnek s életet terem-

valósuljon a „tettek katholicizniusa. \ agy 
más szójárás szerint, hogy legyünk, a 

Értsétek meg jól a jelszót, mit Som- miknek lennünk kell, —- 
hón kiadnak a vezérek. Értsétek meg s nyezök.“

mürít ! leni belőle. Hogyan ? Megmondom.
Rendeletileg jóváhagyott, országos szer­

vezet (mondjuk : Katii. Népszövetség) érde­
keltekkel té­

nu hagytam a fiú mellett a leányt.ketten repültek le véle. Pálfynak bátorsága volt 
másodszor is felsietni,s lehozott egy öl ily könyvet, gam pedig felhágtam az emelet tornácába, hon- 
melynek mindegyikében egy nagy csomó bank- nét az égés jól látszott. Égett a püspöki rezi- 
jegv volt bele kötve. Miután azokat a pincébe dentia, a véle szomszédos fegyvertár, a toruiiy- 
behányták, Pope György majdnem erőszakos nak alsó eszlerhéja és a templomnak nyugati 
kényszerítésének engedett a püspök, s ment része, füstölt már akkor a varnagyi lakhaz is.

Kbbe gyönyörködtem egy darabig. Felejtve a

TÁRCA.

Gyulafehérvár ostromlása 1849-ben.
(Folytatás és vége.)

Kg y nagy égő gerenda nagy robajjal esett vé!e a felsö kapu várdájára. hol is ezen szá­
lé a déli ajtó előtt, az öreg főpap megrezzent, vakkal vezette az örszobába : „Fiaim, itt hozok történhető veszélyt, mely itten érhet, később 
Popé György, a kapitány, akkor érkezett oda a nektek egy császári püspököt : tiszteljétek és visszasiettem a pincebe, hol már a fiúcska is 
golyók záporai között. Ö maga is élénk színek- becsüljétek.“ A tisztes öreg úr a katonák fekvő vágyott anyjához. Tűnődtem, mi tevő legyek, 
kei festette a helyzet veszedelmességét, s fel- ! helyén foglalt helyet, kísérete nem volt véle. mert a lövések egymást éré k. a bombák bom-

az udvart merl -‘/ok foglalkoztak a lehetőt megmenteni, bölése, a IS, ÍJ fontosok pukkanása, a hat 
teljességgel vonakodott odahagyni. 1 a megmentetteket elrejteni a pince fenekébe, fontosok süvöltő hangja a város felöl irtózást

Könhart gyanította az okot, felkérte tehát, P T'(‘ György ment dolgához látni. Hallva az gerjesztett, ide járultak a röppentyűk, mint vá­
ny ¡¡átkozzék, mi aggodalma van, mert a helyzet égést, mi kik a pincébe voltunk, különböző ér- látni lüdércvk. de mégis tenni kellett.

zéssel fogadtuk. Én, ki óhajtottam Erdélynek

' ívta a püspököt menekülni. De ez

A szolgáló magára vállalta egész balorság-kenyes és siető.
liutKkkoi felmutatott a keletnek nyúló szárny csendességit a magyarok győzelmével elérhetni, ^l, (lengyel nemes születés voit) hogy a

„Eredjetek. a protoculu- *,;lr hazám e szép emlékének pusztításával tör- ölébe véve, által fut a semminárimn pine -¡g :
Könhart ténhetutl meg, de akartam; mások átkoztak a re;l álltam s csakhamar búcsút véve az ottan

ezen szavakkal :
utókban megkapjátok jobb kézre.* 
tudta, mit tészen az utasítás, minden félszet magyarokat, kik ekkora veszedelmet okoznak s maradt uraktól, magam is altul siettem. A se­

lf óik szazadbanfélretevő, Pálfvval együtt felroliantak. A jegyző- kárt a császárnak, rea nem reflektálhattam, 
könyvekben bontogatni nem volt tanácsos, mert 
a stakaturuk is már meggyűltük volt, hanem nőméktől. jelentvén, hogy ott semmi baj, de az zédott délről északnak, az elsőben vo.lakazun

rendek, legközépen Augusztné cgv emelkedett

minarium pince régi. még a 
A leány visszatért a szomszéd pincéből épült a trinitáriusok idejében. Két vonalban Im-

fciölelve belőlük annyit, mennyit lehetett, mind anya retteg a gyermek után.

IOBERBAUER A. UTÓDA BUDAPEST, IV. VÁCI-UTCA 41.
a legjobb hírnévnek örvendő és lehegibb egyházi szerek, ruhák, zászlók stb. gyere. \
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temperancia álláspontja mellett a szörnyű, kel­
lemetlen es botrányos részegségtől, gondoskodni 

Szivem mélyéből üdvözöllek titeket, mint fog a világ, hogy közületek egyik-másikat meg-

A papnovendekek figyelmébe.kei»cn mitulen tisztességes eszközzel lehet
kell agitálni !
És ha elsősorban az arra hivatott pap 

t, iti nehanv johl» hívét, hogv ez a harcra kész levitákat ! Az Isten segítő kegyelme ejtsen. Kz egy ! A másik pedig az. hogy igazuk 
t-.• - >r; ; ie- a helyi népszövetségi szerve- indít titeket arra, hogy vállalkozzatok a nagy szel- van azoknak, kik azt állítják, hogy hiába pré- 
;:ctn< a . ; ; i -1 : » r magj a legyen : tett-e valami lemi harcra. Mindnyájan azon reménnyel vagy- dikál a pap a nepnek a pálinka veszedelmessé- 
öoLoí, miért búj toga tónak, felekezeti tok eltelve, hogy Krisztus erejével győzni fog- gérol, ha ö bort iszik: azt fogja a nép mon- 

■: szitunak, zsidó slb. gyűlölőnek ne- tok a világ, a test és az ördög ellen felvett dani : hisz nekem nem telik a borra, bár a pa­
ve.; va r Tegye azt nyugodtan, higgadtan, harcban. És nem hiába való a ti reményetek, linkára leljék s ott marad a lelki és anyagi 

bántson valakit s mert valóban úgy van, hogy Krisztus erejével szegénység pusztaságán, nem közelíthet az Úrhogy „ nve in modo**
a; tan :;c leijén a vihartól. Mert az a vi- győzni lehet, de csak is ezzel, 
bar csak Jerikói lárma lesz, nem pedig 
a kapiliuiumi libák gágogása, melyek köz- lett állva teljes hittel, keresztelő szent János nos is abstinens volt, meg van Írva : „semmi 
t'.ub'inas szerint egyszer sikeresen védték szellemével eltelten arra lesztek hivatva, hogy részegitöt nem ivott“.

az elernyedt, az igazságot szomjuhozó világnak

Jézushoz.
A vizet ivók védőszentje keresztelő sz. Já-Ti a világ nagy pusztájában a Jordán mel-

ineg Kómát. Némelyek azt mondogatják: „nem lehet 
Nagy épületnek szánták a Népszövet- az l r Jézust az ó nagy fönségében betnutas-j társaságban megjelenni az abstinensnek, mivel 

séget : kezdjük mélyen annak alapjait, sátok. nem habozva, nem félve újjal mutassa- töltőd ott az időt ily társaságban, hol egy kis
Ha néhány jó és bátor férfit a hitköz- tok reá: „Íme az Isten báránya, ki elveszi a vizes bor járja ? Kis mértékben nem árt, előse-
r-eg he n sikerült megnyerni az eszmének, világ bűneit“.
-Keiül bevinni a Népszövetségbe is. És
velük jön az az elem. amely mindig rná- akarnak Jézushoz közeledni, de nem tudnak ciától.
sok után indul. Gondunk legyen azután igen sokan, mert a gonosz szellem által meg-
ra. hogy ezek is öntudatosak legye- vannak szállva, valamely rettenetes szenvedély abstinensnek megjelenni a társaságban, süt az
üek. Tehát — folytatása következik. Azaz rabságában sínylődnek. Klengcdhetlen köteles- abstinens a jó társaságban ép oly kedves, mint
liât Krdély még eddig nagyrészben mé- ségtek lesz ezeket megszabadítani, belőlük az
Íveli bölcsen hallgatott : tehát kezdete ördögöt kiűzni, de kínlódni fogtok, erőlködni csengő édes hangja, elmés megjegyzései nagyon

fogtok, hiábavaló munkát fogtok végezni s vé- ¡s kellemesek. Vad. luinpoló társaság nem méltó
Ki az elfogultság, a szundikálás, a gül is megfogtok egészen győződni, amit élőt- a jó érzésű emberhez, onnét futni kell. Az ab-

„bona íiiies** odúiból, mert hiszen

giti .7. emésztést“. Ily és ehez hasonló mondá­
dén határozott bemutatásra sokan lihegve sok tartanak vissza sokat az áldott abstinen­

ce nézzünk szemébe 1 Már hogy ne lehetne

a tiszta életű szeszmentes hajadon. Üde arca,

és fol V tatása következik.

- telek olJ az Incarnata Sapientia szemináriumában stinens ember nem mámorral, nem katzenjam- 
uti figura ilocet — maholnap még a Mi- a legszentebb Oltáriszentségelőtt hangoztattam : „ierrel van telítve, hanem eszmékkel, elvekkel, 
atyánkut is csak halkan szabad mondani »ezen fajzat csak abstinenciával űzhető ki!“ 
a templomban, nehogy a sétáló közönsé- 
get 11 íegb* »I rái i közt ássuk.

melyekben alkohollal el nem butított értelménél 
Szerelmes testvéreim ! Ismeretes előttem es el nem durvított finom érzékénél fogva tud

példás, mértékletes életetek, jól tudom, hogy gyönyörködni ; sem társaságban, sem társaságon 
Ha pedig' megint sajtóperrel, meg mi- irtóztok, mikor a részeg állapotra gondoltok s kívül nem unja magát. A léha társaságot ki 

eg'vmassal fenyegetnének, hát legyen elég mindannyian biztosítva érzítek magatokat ettől, nem állhatja.
{récéiül ex a pár szó „Nem oda Buda !” Kz természetes is. hisz valóságos ördög la köz­
li v_ y is mondotta csak Rakovszky? „Nem nék

Az alkohol mint méreg kis mértékben is 
azon fiatalban, ki előre gyönyörködnék az árt, mert rossz példát ad az ön mérgezésre, utat

1 vá:,-öt Írunk ma!" élet különböző viszonyai között bekövetkezendő mutat, hogy az emberiség ideig és örökké tartó
kárára még tovább is mérgezze vérét. Minden 

l>e tudjátok meg kedves Testvérek, hogy kis adag alkohol bizonyos szánni élő sejtet öl 
1 —1 a mai romlott világban nem lesztek megóv a a meg az emberi testben, melyre úgy a gyomor-

A esi a megyei népszövetségi értekezle- mámor felen, 
ten résztvevők és részt nem vevők figyel­
mébe ajánlja e rövid sorokat . .

:v : . i:. • : • kom 'maja, kedves kutyája, magas fa iában megütközött és igy az udvar állott, a golyók sűrűsége, a víznek nem léte
: • - ..i ; r- kn.nari madarai véle. Szemben véle közepére hullott le. A pénzverdét, az eleiem- akadályozta az oltást, különben is a többnyire 

- ' : \ - divaienőin. testvérevei házat a bombák szelíyel hányták s a pénzverde zsindellyel fedett épületek meggyülván, félő az
K< V e . - :.é-V. a két !• -ányka mvlb-ttök. a kis fiú malmot is. Azonban a várbeliek sem voltak altalános elterjedése a tűznek. A katonaság ki 
mar megérkeztemmel anyjának ölében volt.

A l.aun.- • pincei.en polgári és paraszt ron- hágtak a hová lehetett s oltottak es vizi fees- légnek, éhség-és szomjúságnak, a kazamaták is 
ulv a V jelen, sok eláné, kedvenc nemzet- kendőket szállítottak, de csak katonai épületek- megtelvén füsttel, menedék majd misem mű­
be.. va:. Tk eiötf. legalább szili leg, mert liez. De miután a kutak szélylve! rombolódtak, tatkozott. És valóban a tiszteket hallottam oda­

nyilatkozni. hogyha a várnagy, kinek a magya- 
Mi csendesen viseltük ugyan magunkat, én roknál tört cserepe lévén, fél a kötél általi ha- 

i'vk: • - Lukái-sfi (Lukacsi) Krisb'.f könyvtár- azonban megvallom, elég gondatlan voltam a Iáitól, de érette nem áldozhatja fel magát az
nők. u : i.s/ovai és minden tartózkodás nél- magyar fegyver előnyein való örömömet nyilvá- egész népesség, tehát, ha folytatják a magyarok 
km be-/.Tek a vár gaz politikája elien, a nitani, mely később elég veszélyt okozhatott a tüzelést, lehetségesebb, mint nem. hogy 
var. a g y : i * ■ ¡dig j értett magyarul, komor- volna nekem. Kg y ora után, kettő felé lassultak a vár ki nem állhatván azt, tisztességesen ka- 
i"'ki.eja foiyvást beszelt. Szerintük fcllázasztot- a lövések, kettőkor meg is szűntek. Kkkor me- pitulál. 
táK a szép országot, a nep-, a sepredékekkel részeltünk mi is kimászni zsugolyékunkból. Ki-

restek. közkatonák, egyes berekedt oláhok fel- volt téve az ellenség tüzének, a rekkentő ine-

La: ít ezek is misígvsindelek voltak. Az első viz nem léven, megszűnt az oltás is.
pincében, mindjárt az ajtónál voltak Ráduly, a

De megnyervén a fegyvernyugvást, rögtön 
1 e11 lelték a színét a nemes és miveit osztálynak, jöttem, a templom felé mentem, mely cserép- előnyére fordítani igyekezett,
az j. * városokat leégettették ime a haza pel lévén fedve, süilögve égett, a cserepek pat-
nagy karara ezen egyetlen hazai erősséget is lógtak székivel. Bementem a püspöki udvarba, zsindely es fedelek a házakról leszedettek és igy

hol már fedél nélkül állott a régi díszes épület, a további égés nem terjedése biztosíttatott. Az égő
mondották — nézzék A föajtó előtt két őr járt alá és fel. Vájjon a házak a terjedelmes víztartóból eloltattak, a

Még aznap éjfélig dolgozva, minden privát

pusztulásnak teszik ki.
Könnyű nekik

.•-ak. a varnagynénak nem fáj a szegény haza, püspököt örizték-e, vagy a vagyonát, mert már kűtakon dolgoztak, hogy legalább kötéllel a ka­
tonaság itatása lehetővé tétessék. Heggel a pusztamindéiül, kutyáját, macskáját, pénzét, ezüstjét akkor visszaszállítottak a lakházba.

Fél kettőkor a magyarok megszüntették a Küak állottak a magyarok bombájának, gránát-magaval ide lehúzta, de nyög az ország a sok 
i as alatt s nyögni f- g. ha Isten nem kö- lövést. Parlamentair jelent meg a vár előtt, azt jainak, mert a gyengék ezek is leszedettek.
nyöru: a magyar fegyvereken, hogy elégtételt felkérendő. A parlamentair tisztességesen fogad- 
V gy a lefolyt gazságokért. S az ilyen sza- látott, a jött személyzetbeliek pedig társaloglak mesebb volt, ugyanis a vár húzamos idő óta 
' -kát mondutták nyíltan felváltva, főleg Ráduly, a hozzá jók kiment várbeli tisztekkel. A várból szorosabban körülzárva lévén, egynéhány vál- 
a : elvi .¡- beszelt a legélénkebben, a várnagyáé is ment rögtön egy más követség, reggeli ti lalkozú oláh kém életével fizetvén, a várbeliek 
haőgVo.tt, mint a nyűi, legfeljebb néha rejtette óráig fegyvernyugvást kérvén. A várnak feladá- semmi külső tudósítást nem kaptak. E részben 

z-v; kendői. V. A követségek reá nézve sát a várnagy megtagadta, hivatkozván eskü jé- a bennszorult magyaroknak több sikerült, mert 
mi: dg rósz híreket hoztak.

A második morális veszteség még teteme­

vei fogadott kötelességére. A magyar vezér el- ezek legalább jelek által értesültek. A parlamen-
A varnagyi lak leegett. az oskolaház, a lenben reggeli négy óráig megadta a fegyver- ti rozas közben összevegyültek az osztrák és

f egy ve : a barátok klastroma, a semiuarium nyugvást. Ezen szóváltogatásnak nagy morális magyar tisztek, ezek közt pedig sok volt régi
s te::.! :n - Kg y Is* fontos éppen a pince hátrányai voltak a magyarok és előny a neme- őszi rák tiszt, többi közt a magyar parlamentairt
“•c e irányában jött. szerencsére a kőkapu lekre nézve és pedig : a vár úgy szólván tűzben kísérő Le vie k y nevű lengyel, kinek tanulótársa,
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Országos Mária-Kongregációi értekezlet, fruf kuilU3zm‘n,“te|pLa kegyesen válaszoltak.
A tárgysorozat mind közérdekű pontokat

akik az üdvözlésre igennak, mint a test különböző részeinek szüksége 
van. Az egészséges gyomornak nem szükséges 
emésztést segítő szer, sőt káros, az alkohol 
amúgy sem segíti elő az emésztést, hanem el-

(Saját tudósi' kád.)
ölelt fel. S c h ü t z Antal budapesti kegyesr. 

A Regnum-Marianum-Kgyesület július 3. ra tanár .Az elhikai nevelés módszere. küveVeléseiéslenkezöieg azt akadályozza. A gyomorbetegek 
az alkoholisták között vannak. Alkoholista él- 11 üamjanieh-utcai egyesületi házba hívta össze a középiskolai pásztoráció“ címen a külföldi ethi-

•hetetlenség jó ivóvízről nem gondoskodni ; szá- az 'de' Mária-kongrvgáeiói kongresszust, kai szövetségek működéséből üdvös gyakorlat1 nt-
nalomraméltó önámitás szomjat alkoholos fo- ' Regnttm-Mariamim tudvalevőleg az a moz- mutatásokat vont le a mi vallásos nevelésünk 
lyadékkal csillapítani. Az egészséges ivóvíz ép- "ato központ, honnan a modern d i á k- szamára. Az előadás gazdag tartalmát vázolni 
pen oly szükséges az emberi testre, mint a táp 1>. ú s z t o r á c i ó tulajdonkép megindult. Ide rövidesen alig lehet, azért itt külön felhívjuk 
iálék, ha nincs kéznél azon helységben, hol h'V'ihiek össze értekezletre minden évben mind stámsi tanárainkat, hogy a kongresszus összes
tartózkodik, tessék hozasson onnét, hol van. azok u mm,kas l,cvelök- klk kathollkus magyar elóildiisail lehetőleg szerezzék meg, ha azok

társadalmunknak Krisztus szellemében való megjelennek. Megérdemlik a külön tanulmányo-Kutakról kell gondoskodni, forrásokat jó karban 
kell tartani. A jó ivóvízre a pénzt nem kell saj- reorganizáclóját áhitják. Mivel ez a nagy gon- zást, de különösen Schütz munkája konkrét

dolat és magasztos vállalkozás az ifjúságnak praktikiimai miattmii ni, hanem igen is az alkohol méregre.
Én 53 éves, sok munka között élő pap va- ^r'szlus igazi szellemében való kiképzését igé- j z s 0 f Alajos a tavalyi kongresszusból a 

gyök, az abstinenciának minden tekintetben, n-e*'- ez®rt *ontosa^ tnélyrehalok azok a nevelés ügyében kiküldött bizottság jelen­
minden helyen és minden időben csak előnyét ltlr*íVa*aso^ melyek itt a liriyes gyakorlati el- adta elő. mely igen érdekes elaboration,
tapasztaltam és tapasztalom, hátrányát sehol j‘lras módjáról, eszközeii« . föltételeiről annyi Kölhivásra a kath. nevelés terén müködö férfiak

lalentumos vezetőnek értékes közremunkálása és nők bekiildlék tapasztalataikból leszűrt v. ¡e-soha, semmi tekintetben sem tapasztaltam. Oly 
egészséges vagyok, hála Istennek és jó órában mc^elt Szükség« > dolog és minden m¿ny0ket, hogyan gondolják a bátor, öntudatos
legyen mondva, hogy senki egészségével egy ^al^* nevu*óre nagy haszonnal jár. ha szemé- kalholikus nevelést elérhetőnek. A beérkezett 
30 évesével sem cserélném el egészségi állapo- *Yesen nem vehetvén részt, legalább a gyűlésen ;>■_> Jiozzászólásból a bizottság jelentest téw. kifej-

fölmerült eszméket tudomásul véve, azokon kö­ tette nevelésünk eredménytelenségének külsőtamal. Munkakedvem és képességem van, na­
in olyan elmélkedik, s úgy elsősorban saját ¿s p e J s ÿ okait.gvon tudok örvendeni a létnek, gyönyörködni

Úr minden teremtményében, a természet I maSábaD- mint aztán a vezetésére bízottakban1 K ü 1 s ö okok : az újkori protestántizmusz 
és végül egész környezetűben azoknak talajt s2Ü|le egyoldalú racionáiizmusz : a természetin- 
szerezni, azokat megvalósítani igyekszik.

minden jelenségében.
Szives készséggel, teljes jóakarattal irtain dományos gondolkozás! mód ; az egyoldalú gaz-

Az idei kongresszus, amelyre közel százan dasá8' ¡"dividuáiizmusz, mely merev utilitarisz-ezen sorokat, hogy az áldott és egyedül biztos j 
abstinencia útját számatokra egyengessem, mert gyűltek össze. __ a béke jegyében igen épülő- l**ÍUS gondolkodást hozott létre ; a politikai ha­
todom, hogy abstinensek akartok lenni. A jó ! tesen és tanulságosan folyt le. M ajlát h rónáknak az egyház nevelésével szemben való

ellenséges magatartása és az ember iizikumá-Islen segítsen ! Gusztáv Károly gróf erdélyi püspök űr nyitotta
Az Ür Jézus áldása, kegyelme legyen mind- nieg meleg szavakkal a gyűlést, különösen kérve ,ia^ modern kultúra szülte gyengülése, Ezeknél

nyájatokkal, a boldog viszontlátásra a?, élet a/^ hogy nevelésünk fogyatkozásainak tárgya- so^szor lényegesebbek a belső okok :
nagy küzdő terén és egykor az itélö bíró előtt ! hisánál a szeretet vezessen, s ezért kerülni kell a klérus gondolkodásában a kelleténél aggasz-

Üdvözöl szerető testvéretek : mindig mindazt, ami a sze retelet lazíthatja, lia- l(-)an kevesebb a készség, a rá bízol lak crkölrsi
kölcsönös megértéssel törekedjünk katho- állapotával való foglalkozásra és azok morális

likus nevelésünket a lehető legcélszerűbbé és színvonalának emelésére ; az ember pszicholó-
giája a klérusnál kelleténél kevesebb méltáuy-

S/iiftó Gvörgv, 
alesperes-plébános.

legeredményesebbé tenni. Indítványára a gyűlés 
táviratilag üdvözölte József főherceget, V a- 
s- z a r y Kolos hercegprímást és A p p o n y i

lásban részesül ; az akarat nevelését összhang- 
zatosan ki kell egészíteni a kedély és érzelem­
világ természetes és okos művelésével, neinkü- 

jó barátja volt egy várbeli tiszt. Ezek együtt kardot kötöttek oldalukra s így siettek a haza lönben az önmegtagadás egészséges gyakor,á- 
összeölelkezve adták jelét baráti egyetértésük- védelmére. A többieknek is azonban — legalább savai, melyek most kelleténél csekélyebb ügyé­
nek. Levicky titokban kijelentette az utóbbinak, is egy időre — el kelle hagyniok a papnevelő lemben részesülnek ; a tisztasági ideált a gya- 
hogy a muszkák Erdélybe két felöl már be is intézetet, mert úgy ez, mint a Jerikó, a Kapisz- korlatba helyesen kell beállítani ; az emberiség 
törtek, előnyben vannak s nekik sietni kell, bár Iránról nevezett szt. Ferencrendi szerzetház s a általános fejlődésének e gondolatát az egyed 
ezen központi erősség megvételével. Ez rend- gimnázium épülete már az 1848. év vége felé fejlesztésével mindig szerves kapcsolatba kell 
ki viil hatással volt a várbeliekre; a bolond is ! katonai célokra ki va la ürítendő. Fájó szívvel hozni. Mindezek igy természetesen nem elég 
latta, hogy a muszka nem fog nyugodni egész bár, de kénytelen volt a püspök növendékeit a világosak talán, de a bizottság megokolásában 
• rejét odaforditani, hogy a magyarok legyőzés-1 szélrózsa minden irányában haza bocsátani. S bö tanulságokra nyújtanak módot, 
senek, csak a másféle intervencióra nézi nem hogy ezek a lelkes ifjak, hol fegyverrel a kéz­
voltak tisztában, ez egy kissé egyensúlyozta a ben, hol meg a hazaszeretet igéivel ajkukon, oly sokan szóltak hozzá, munkás p r o p a- 
uagy örömet. De a jó hatásnak meg voltak mily nagyot és dicsőt müveitek, különösen a g a n d á t kell csinálni, ez a fő, mert az egy- 
következései, a tisztikar nyugodtabban érezte Székelyföldön, az történelmi tény, mely akkori előre theoretikusoknak látszó dolgok igy > sak-

klerikusainknak — kik közül sokan újból visz- hamar nagy hasznunkra gyakorlatiakká lösznek.
A 24-ig a pincék mélyében magokat rejtc- szatértek a papnevelőbe s később, mint föl- Kivált fökép Hanauer budapesti spirituális 

g elő tisztek előálltak, a katonaságot 200.000 szentelt papok buzgósággal működtek az L'r hozzászólása : eddig a vallásos mozgalmakhoz, 
muszka segítségével biztatták. Másnap bármi j szőlőjében — örök hírnevet kölcsönöz. S ily ! a kath. elvek érvényesítéséhez a gyöngébb, küny- 
bombárdirozás nem tett hatást, mint fél annyi szellem hatotta át a fiatalabb papságot ts, mely- j nyebben megnyerhető elemeket igyekeztünk le­
sz előtti nap tett volna. Estve a legénység bort nek a nagynevű Veszély Károly volt a tüzes kötni, most az önállókat, az erőseket kell tani-

Ezeknek a nagy gondolatoknak, melyekhez

magát.

Kapott, nagy vivát kiáltások közt jártak fel s | lelkületű vezére, 
ua, ágyú, puskatüzek lövésévéi adták jelét meg- :

• ¡egedésüknek.“1)

tani, rámutatva főkép az akarat érvényesitésé-
De Világosnál mindennek vége leve .... nek akadályaira, föltételeire; a kegyelem kérdést 

I Jött a bitó, a golyó, a börtön, a purifikáció... is sokan nem helyesen kezelik, mert az Isten 
Eddig tart Biró Miklós naplójának június Báró Wohlgemuth Lajos erdélyi kormányzó kegyelme nagy küzdelemnek eredménye, amely- 

24-ére vonatkozó része. 1840. október hó 20-án 1130. sz. a. kelt ren- hez a természetre mint föltétien alapra kell tá- 
S ezzel be is fejezhetném felolvasásomat, deleiében kimondá, hogy ,a felforgatási korszak maszkodnunk ; a lelkiismerettel sincsenek sokan 

i a nem kellene még a jelenlevő papnövendé- alatt éppen az ifjabb kath. papság szelleme rendben, mert a bűn fogalma nem világos elöt- 
koinkr.ek egy kérdésökre felelnem : hol voltak vala megromolva.“1) tűk. E r n s z t képviselő sok, — de sok a p o s- 

Ennél szebb dicséretet nem kérek klem- toli lelkű hittanárt kivan, mert velők midezekezen időkben klerikusaink ?
A szabadságharc mozgalmai papnöveldén- sunk részére soha s adja Isten, hogy minden a nagy problémák meg lesznek oldva, 

két nem hagyták érintetlenül. Az Incarnata fa- osztrák mindig igy nyilatkozzék az erdélyi ka- 
lai közt is lobogott a hazaszeretet tüze s a tholikus papságról ! 
r,Talpra magyar !" itt is lelkes visszhangra ta­
lált. Sokan klerikusaink közül a hazafias láz r ~ 
első pillanataiban kiöltöztek a reverendából.

Lelkesen beszélt továbbá Dánczer
• Béla, állami főgimn. világi tanár : a világi 

Zlamúl Ágost. ember igényeiről a nevelésben, 
s végül Török Mihály dr. esztergomi theol. 
tanár : a lelki élet és a biológia

1) Beke A. Az erdély-egvházmegyei papnövelde 
történeti vázlata.

egymáshoz való viszonyáról. A 
kath. nevelőnek az ember biológiai szervezetére,

1) Az Erdélyi Muzeuni-EgyesüleL II. vándoregyesü­
lésének emlékkönyve.



Az irgalmasság és a humanitás terén kevés I van valami, ami meg megmentheti romlásnakmint Isten adományára kell mindenben a szu- 
: i a- . ; . tejióles i e r i*Jj el » • * i » e|'itenie, mert a ember tudott agitálni úgy, mint ó, igaz, hogy a indult társadalmunkat, az csak Krisztus ereje 
: . gin; - s a ielki elet el nem nyomhat«"' kölcsön- szent ügyben fáradozást és munkát nem kiméit lehet a gyakori áldozás által.

Z o m óra Dániel székesegyházi kanonok.h;:r.i~ok utján folytonos szem kapcsolatban soha. íbö.000 kérvényt irt saját kezűleg s adott
postára zsebének terhére, szegény templomok, praelátus-plébános megrongált egészségének hely- 

\. e.:.t• ¡Xi• • erdélyi p ü s p ó k féltő iskolák, szegényházak, kórházak javára érvénye reállifása végett hat heti tartózkodásra E.öpatak
fürdőre utazott.

Vele együtt kelt útra felelős s z e rkesz-

y .. ■. ; : a k - gymással.

gvL'.i l i. ug\elt a tar-gyalusok rende- menetére, sitettv befolyását es összeköttetéseit. Az ilyen 
Az • : !i két kiegyenlíteni, a nem eléggé ért úton begyült adományok- és segélyekből szám­

úi.gokat nagy készséggé! meg világítani talan vallási, emberbaráti és kulturális intéz- 
g. . . niiinb-n nevezetesebb momentumot meny nyert támogatást. A fogarasi rom. kalh. 

k ; k.en.vO. > a nagy vrdeklodosel és elénk iskola regenerátorát birja benne; úgyszinti-n 
:z - Ivf'-lu gyűlés «gesz m- .-rietet össze lelkes pártfogója az ottani „szegények házá“-

. . x.-g.-n kifejtette: ahhoz hogy a Maria- nak. melynél tűzifa alapot teremteti. Legnagyobb ; 
kiu-gr'vga--: k üdvös eszközei legyenek céljuknak, mérő kben a temető rendezése és hefásilása 
ív. szaks-'ges. hogy vezetésük olyan fűződik emlékéhez s kegy «-leles bizonyítványt,

t ö n k is, hogy július folyamán három lelkigya­
korlatot tartson fiatalabb lelkifiai számára Szent-
katolnán, Kozmáson és lxadiesfalván.

Dr. Bal ás Endre. a papnevelő intézet kor­
mányzója szülei látogatására Kozmásra utazott, 
onnan pedig nyári inlülés végett Tusnádfiirdőt-

látogatja meg.
— Az ú¡misékről. Primicia tiras- 

a szít a f6) és olyan kézben le- állít lelfcületérőL Sok ifjú köszöni segélyezésé- s ó b a n. Szent Péter és Pál napján lélekemelő 
gy : -gy az lijusag szeretette! es vonzódás- nek előhaladását s nem volt társadalmi mozga- ünnepnek voltunk tanúi. K a s p e r Frigyes 

mutatta bv el síi szent mise-áldozatát az I inak.it-gy a kong:egaeio iránt. Szükséges, hogy lom. honnan nemes célok megvalósításánál re-
:naga - aí ¡egyen hatva hivatása fon- szét ki ne vette volna.

Életének legszebb törekvése a templomok Hl urakor kezdődött az ünnepség. A plébánián 
összegyűlt papság egyházi ruhába öltözve, kür- 
menvlileg kisérte az újmisést az oltárhoz, vagy 
amint Meisul plebanos, az új misés manu- 
duktora mondotta, Kálváriára, hol a hántalmak 
közepette is dicsőség var a papra, ha méltó 
erre ; különben, ha az első szentségtörő áido- 
zattúl vissza nem riad, akkor a többi szentség­
törések s ezekkel ideig és ürökkétartó kárhozat. 
A papság előtt a Mária Kongregáció fehér ru­
hás leányai mentek kettős sorban. Amint a 
menet az oltárhoz ért, Dohordán segesvári plé­
bános lépett a szószékre s magyar, majd nemet 
nyelven fényes szónoki beszédben fejtette ki a 
pap hivatását, mely nem más, mint hogy igazi 
apostol legyen. Ne riadjon vissza az áldozatok 
meghozásától, mert a pap és áldozat elválaszt­
hatatlan egymástól. Kérte az újmisést, hogy az 
a esők. mellyel az oltárt illeti, legyen egyaránt 
a szeretet és tisztelet jele. nemcsak most, ha­
nem ezután is. Azután kezdetét vette az ünne­
pélyes szent mise, mely alatt az egyházi dalárda 
énekelt Stadler karnagy vezetése mellett a vá­
rosi zenekar kíséretében. Az újmisés kezéből 
számosán vették az L'r szent testet — köztük 
a leányok Mária Kongregációja is, kik valameny- 
nyien szent áldozásukat az újmisésért ajánlot­
ták fel. Szent mise végén első áldását adta a

•s harmonikus lélek legyen, ki bol- 
V s, t maga k.'-ruL M- z t a kongre- kv!!t5 f' :'Zerelés.- .-s --¡¡utasa volt. Pályájának 

szaluid usgk helynek it-nnie, ahol ondékkövcre méltán vesin tjük az irás szavait :
„Zvlus domus tuae comedit me.6 Valóban ez: - :\ v.:k pusztán összejönnek, nem szabad 

. >k!r--jait dolognak lenni, hanem olyan- ; d’ányban teltek napjai. Beszéljenek az adatok.
S :t. Fcrenc-rendj. nek 23 templomai kö-! az egyén érzi. hogy az ö lelke fej 

. íartt-zik. almi az elet diszharmóniáit 111 nek* minden fi ¡szerelései s számtalan
gyűjtött pénzbeli adományt.

A nagyszebeni S/t. Fervnc-rendi nővérek 
zárdájának építési költségeire tekintélyes üss 
gri gyűjtött; a kézdivasárheiyi minoriták zárda- 
tvmpiomat felszerelésekkel látta el; a fogarasi 
katonai var kápolnának egyházi 
ai«lozatkészségének biz-c: y dekái. Egyházmegyénk 
kővetkező helyeinek templomai és kápolnai ju­
tottak részint pénzbeli M*gely-, részint fölszere­
lésekhez : Abrudhánya, Atyha, Bethlen, Halázs- 
falva. tielbor, Békás, Borszék. Bolya, Böö. Bür- 

a k‘>s. Csikszentgyörgy, Csikpálfalva, Csikszent- 
mihály, Csikszentdomukos. Csikszentimre, Csi- 
csókeresztúr. Erzsébetváros, Futásfalva, Foga- 

. Gyergyóallalú, Gyergyúbékás, Gyergyószúr- 
hegy. Hévíz. Kászonjakabfalva, Kászonújfalú 
K ide. Ka ai, Köszvenyes, Kézdiszentkereszt, Nagy 
>:i.k. Nagyszeben. Nagyernye, Xugykászon, Or 
Idill. Oláhfalú. Ozsdoia. Fuj. Porumbák, .Seges­
vár. Szentágola, Szentkatolna, Szeredahely,

ix.vgxvüsi!i. aii'.d lelki életét nemesíti.
A .ml;;vauy.'k ivtargyaiása után a részt 

eb'-den ma:adlak a Kegnum Mari- 
1 A .-:keriüt kongresszuson Er-

• -z‘ -tick : ti a 1 ti g .1 ó z s e f hittanai1 
. dr. K - m a r m y Dt.-zsó kegves- 

- 'g:a: lanar, prefektus Kolozsvárról, 
ifj. dr. E r ő d i 

1 é : ; ;%■ : - * — Ív d-. uni akadémiai tanár Kolozsvárról,

felszerelései-

P a í V János liitoktató tira

r n : .lauos es K .1 r p i s s Janos
g • . . fog¡mn. tanárok. Jelen v«.:t a gyu-

- - u L k József ¡azar ista atya is. kit
K .gr-gaciok tii.'iíos kt-r-.lései nagyon érd»-

HÍREK.

Max Tivadar.
1869 1909. >z.ovátn. Torda, Torja, Törcsvár, Tövis stb.

Ezeken kívül a görög kath. szertartású hívt.kre az újmisés. ....
. JV.. tudomáson.™, hogy Max h,lzakat is Fogaras„ és Hunyad,„egyébben 1'm m , e i a B u k u r e . t b e n. folyó
egvhazmvgvv-szcrtv ismert „Max , .... .... . , , . ., kuloubozo adományokkal es egyházi szerekkel la.. . « » V, jiüiws iiu lo-en szerenven ünnepli . ,■ , , igyekezett ellátni. Nehez mindezeket utólagosan

-5 v.iiusnan ¡-uam egvhazguudnoksaganak .' . leltározni, az Elet könyvében azonban pontosan
- .. ..-.-..ma,. Vyernifkkorou. uta isme- ég rendszeresen van„ak azok „lt fe,je„vezve , ductor» és szónoka Eröss Józsel fögimn. tañar

,v"' : ........ . VoU a^kah„am rnegí,gyeim bj ára ., ,, ó ,élek fáradsaga julalo,„ voll. A szentmise után a prnniciáns szülői és
-• . t .- .X :.vstgoén mulo eletet s alig van ... ... .® nélkül nem marad.
uz egy nazii,egyeben templom, mely az ö szór- Én e lapok hasábján csak rá akartam mu-

Véletle 
Tivadar, az hú 4-én az angol kisasszonyoknak Szűz Mariá­

ról nevezett kápolnájában mondotta el F o- 
d o r Nándor újmisés pap primiciáját. Manu-

az asszisztáló papság a zárda vendégei voltak.
S e c u ri d i t i a. Csipák Lajos újmisés Ma­

kón, az újvárosi templomban juuius 29-én tar­
totta második szentmiséjét fényes assistenciával. 
Az egész napot egyszerűnek, intimnek tervezte 
az újmisés, de a rokonok, barátok és tisztelők

ga:iu.:> utánjárása és szives készsége folytán latn¡ 
ad. eaunyban es felszerelésben ne részesült

a szerény jubileumra, mely nekünk is 
hálaünnepünk, melyen annyi önzetlen támoga-

' Amit oltáregyesületeink eszközölnek e
téren, azt

tás és segély adóját a köszönet és elismerés
egymaga megtette sok utánjárás és hangjan ]erÚD¡ képesek 

ö:-ze*. :. ügyszeretettel Isten dicsőségére és az 
l: fkainak díszére! Ha röviden akarom

vagyunk.nem
Szivünk igaz érzelmével üdvözöljük a ked- meleg rokonszenve megható és impozáns ün- 

ves jubilánst. Az Cr legyen tetteinek felette ,,ePPé telle- A hatalmas templomot zsúfolásig
megtöltötte a Makóról és környékéről összegyűltjft.vmt.-zr.i eleiét, „élő oltáregyesület6-nek ne- nagy jutalma.

vezhetem öt.
f l F.

rengeteg nép. Ebéd alatt az újmisés könnyek 
— Személyi hírek. Kegyelmes f ö- között fejezte ki háláját kegyelmes Püspök urunk

kezdette, jelenleg nyugalmazott őrnagy, pásztorunk nyári üdülésre távozva, iga- iránt, ki az árvának atyja helyett atyja lett s
H ''i nyugalom napjait micsoda tevékenység- zán apostoli lelkülettel tárja föl legutóbbi kör- odasegitette, ahol most van. Az összegyűlt ven-
• vti töltötte, igazolják e sorok, melyekben egyet- levelében a tennivalókat, melyeket tavaszi bér- dt gek lelkes éljenzéssel adóztak a messzi Er- 
;;1 ' elmondok a jelenlegi 80 éves öreg úr maútja tanulságaképen szükségeseknek tart. El- dély apostolának. Az újmisés igen megható
«-¡títér< 1!. azon adatok alapján, melyekhez sike- sósorban inti papságát és tanítóit, hogy most, 'módon kezdette meg presbiteri működését. Jú-
rü’t hozzájutnom.

Különben Max Tivadar pályáját a katonai

midőn annyi mételvezőt, annyi szennyet vesz idus 28 án reggel gyalog sietett le a zalatnai
imán illetékesebb egyének szebben és ta- fel iskolán kívül a gyermeki lélek, igyekezzenek vicinális pályáján az állomásra. Előtte néhány

!a. bban Írhatnának elelrajzot, mint én. ki csak krisztusi szeretettel karolni át azokat a vészé- lépéssel egy szegény munkás haladt. Közben
a tav-iból figyelhettem a mozzanatokat, ámde lyeztetett lelkeket. Atyailag, mint jó pásztorok utolérte őket a vicinális s a mozdonyról meg
a j j szándék mentségre talál. Munkálkodásának tanítsák és neveljék a rájuk bízott kincseket : a is adtáK a figyelmeztető jelt; az újmisésnek
szint« Fugaras, de jótékonysága elhatott az jóra-rosszra egyformán fogékony gyermeklel- még volt ideje fvlreállani, de a szerencsétlen 
egyházmegye minden szegletébe. Szoros köte- keket. S mivel Krisztus rnondá : „nálam nélkül munkást néhány lépésnyire tőle elütötte a vo- 
iorí fűzte a szt. Ferencremü szerzethez, mely- semmit sem tehettek**, vezessék tanítványaikat, nat. Az újmisés félre dobta pakját, hozzászaladt 
nek“ Generális Confrater6-e. sót a felnőtteket is gyakori áldozásra, mert ha s megadta — az első feloldozást.

¿/-iiv szám.Közművelődés4.
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li i lkán ismétlődő, fényes szentmisének gését hallgatja meg a jó Isten, hanem másokét a hívők és lelkipásztor egy közös, régi óhajuk
voltak elragadott hallgatói ¿9-én a nagykászoni is, kik értünk könyörögnek. Kxceiienciád, mi- mielőbbi megvalósulásáért ajánlották fel a hoz-
hivek. Búzás Imre neopresbiter, miután már dón halálra váltam, betegágyamhoz sietett, meg- záfolyamodók iránt gazdag Szívnek,
első miséjét Gyulafehérváron 28-án bemutatta, fogta kezemet és biztató szóval Ígérte, hogy 
szülőinek, testvéreinek és nagyszámú rokonsá- értem imádkozni fog. Felejthetetlenül jól esett 
gának jelenlétében a szekundiciát szülőfaluja- ez énnekem és íme négy heti mindennapos 
nak kis templomában fényes segédlettel mondotta halálos tusa és sok tisztító kínszenvedés után 
el. Mészáros József lelkész a napi evangélium- a sir szélétől menekülve, betegségem két és 
mai kapcsolatban lelkének teljes meggyőzödé fél hónap múlva végéhez közeledik. Nem hagy- 
séböl, a megszokott szónoki erővel ecsetelte a hatom cl ágyamat anélkül, hogy mélyen érzett 
papi pálya keskeny, önmegtagadást igénylő Vitait, hálával ne könyörögjem én is le Istennek bö- 
Nem maradt szem szárazon, amikor a „Glo- séges áldását Kxcellenciád apostoli személyére. 
ria“ ra a már szürkülő edes apa reszkető han Fogadja kérem kegyesen fiúi hódolatomat, mely­
gon énekelte az oly sok év után várva-várt Ivei — még az ágyban — maradok Nagymél- 
„ Dicsőséggel. És amikor a jó öreg úr egész i lóságodnak alázatos szolgája: K aas I vor.“ 
családjával új misés fiának kezéből fogadta a — íme, hogy gondolkozik és érez az, aki ke-

— Helyreigazítás. Vettük a következő so­
rokat : „Mélyen tisztelt Szerkesztő úr ! A fő- 
pásztor úr útjáról a Közművelődés idei 23-ik 
számában megjelent referádámban súlyos sajtó 
(esetleg toll) hiba csúszott he. G y e r g y ú- 
tekeröpatakrol ugyanis azt irtani, (vagy 
legalább azt akartam Írni !), hogy s z a m r a 

de buzgóságban b i- 
zonyár nem utolsó község; s 
ehelyett a n e m szócska fatális kihagyá­
sával vagy kimaradásával _b u z g ó s á guau 
bizonyára utolsó község" jelent 
meg. Kérem szépen a rn. t. Szerkesztő

n e m n u

Legszentebbet és az új papi áldást, méltán el- resztény lélekkel fekszik a betegágyon, 
mondhatta az öreg Simeonnal: „Most bocsátsd 
el Uram szolgádat békeségben, mert látták sze- ; 
meim . . .u ha nem is az Üdvözítőt, de az (.)

árat, kegyeskedjék ezt a kellemetlen s az illető 
— Keresztúti kepek niegáldása. Az újon- derek községben méltán igen nagy fájdalmat 

nan épült miklósvári rom. katli. plébánia temp- okozott sajtó (esetleg toll) hibát — az igazság 
lom gróf M a j 1 á t h G. K a r o 1 y érdekében — a Közművelődés legközelebbi sza­

mában helyreigazítani. Kiváló tisztelettel G ü-hatalmával felruházott ifjút. Az ünnepi ebéd 
a plébánián volt, amelyen a környéknek úgy 
egyházi, mint polgári intelligenciája a legszebb 
összhangzalban volt összehozva.

— 25 éves papi jubileum Boicán. 
boicai róni. katli. bunyászhép lélekemelő ünne­
pélyt rendezett lelkipásztora tiszteletére, ki jú­
nius 24-én ülte meg felszentelésének 25-ik év-

püspök lír ö nagyméltóságának kifogyhatail
bőkezűségéből új k« ieaztúti k.-pékhez jutott. K rög ,1 o a c li i in", 
képeket a helybeli plébános meghívására pün- — Szives figyelembe! Azon középiskolák 
kösd után harmadik vasárnap megfelelő lein- . , , .......a c - igazgatóit, honnan meg nem kaptunk vvi erte-

' plomi ünnepség keretében. P. L a k a t o s K o r
n é I brassói liázlönök megáldotta. A hitközség 
hivő közönsége előre értesülvén a kedves ün-

sitöt, kérjük annak beküldésére, hogy jövő sza­
munkban együttes szemlét Írhassunk az összes 
középiskolák értesítőiről.

nepélvröl. zöldágakkal es viragf üzérekkel ékesi 
fordulóját. Előző este bányászlámpákkal s égő tette fv, az úr hajlékát s maga is ünnepi dísz 
fáklyákkal vonult íöl a plébánia lak elé az

— Évzáró. A csiksomiyói 
évzáró ünnepsége jún. 29-én volt. A szentmisét 
Bálint Lajos főesperes plébános celebrálta. Szent­
mise után a gimn. nagytermében Bal Gábor 
igazgató szép beszéd kíséretében kiosztotta a

k. főgimn.
ben és hangulatban vett részt tz Isienitiszteleten. 
Megjelent M á the 1st v á n báróti alesperes, 
nem különtien a környék katlmlikus értelmisége.

vgvs/. község, úgyszólván vallás és nemzetiségi 
kűbnnbség nélkül. Különösen megható volt a 
fehérbe öltözött s virágot dobáló fvln-rrubás is- Az ünnepi ténykedést Bálint h G v ö r g v 
kolas leánykák felvonulása. A gondnoksági elnök brassó¡ gillm;lzmilli lanar sz,.„t beszéddel ve- jutalmakat. 
Likher Ferenc szép beszédben üdvözölte a ple- zette be. Szólott a képek tiszteletének nagy er­

kölcsi hatásáról, szembeállítván a katholikus
— Nők pályaválasztása. Régi közszükség-bánost. kinek érdemeit méltatta s a hitközség 

nevében iiálás köszönetét mondott azon buzgó 
sasért, melyet a hívek leiki üdve, a templom 
szépítése, a róin. katli. iskola fejlesztése körül 
kifejtett. Különösen azt az érdemet emelte ki, 
hogy a boicai rom. kath. két tuneros iskoláját 
három tanerős iskolává emelte. Üdvözölték a

letet vél kielégíteni Maros-Vásárhely szab. kir. 
felfogást a keresztény leieke/etek kicsinyes es Vítros tanácsa, mint a városi felső kereskedelmi 
alaptalan kilogávaival. Különösen utalt arra, ¡skola fenntartó közege, amidőn a ma legkönyebb 
hogy a keresztúti kepek tisztelete mar az ős- módon elérhető és a legjobb megélhetést bizto 
keresztény apostoli "kortól kezdve kiegészítő sjtó kereskedelmi pályát megnyitja a tanulni 
részét képezik a katholikus kultusznak, liámu vágyó nők elölt. Ugyanis megnyitja szeptember 
látott ez áldásos gyakorlat nagyszerű erednie elsejével a rendes női kereskedelmi 
nyeire, úgyszintén a j<»ízlés s a nemes érzel-plebanost az iskolás gyermekek nevében egy 

tiii s egy leány, a tanítótestület nevében Vachek 
Zsófia tanítónő. Müller János meghatva kö- 
.-zönte meg a meglepő megtiszteltetést. Lelkes, 
szívhez szóló beszédet intézett még a tüntet « > k -

iskola alsó (l) osztályát. Már az idén is 
mek szívnemesitö hatásaira. A vegén emelke- fenntartott a felső kereskedelmi iskolával kapcso­
déit szavakban méltatta püspök úr apostoli |aiosan tantolyamot rendes oktatással s az idén 
buzgalmát és lángoló szeretőiét, ki tetemes a középső osztályt 17, az első osztályt 10 lány- 
anyagi áldozattal ily díszes, művészi kivitelű tailu|(l végezte szép sikerrel, s a jövő tanév 

húz Székely Karoly esperes helyettes, hitünkhöz gépekkel gazdagító az új templomot s emelte végén lesz az első érettségi vizsgálat. A női 
io ragaszkodásra s lelkipásztoruk iránti sze- 

■ • tre buzdítva a bányász katholikusságot. A
örvendetes ünneppé a jelen alkalmat. Azután ftíisó kereskedelmi iskola növendékei a felsőbb
a képek in egal das a következett az előirt egy- leányiskola internátusában nyernek kedvező fel- 

taklyás menet elvonulása utón a gondnokság hazi szertartás szerint, majd pedig „Te Deuin“ tételek mellett elhelyezést: addig is azonban, 
Utadta a hitközség ajándékul, egy gyönyörű és asszjsteneiás ünnepi szentmise. Az egész kü- mig a nevezett internátus felépül, szívesen jar
imazsámolyt. Másnap délelőtt a kerületi papsag zőoség éber ügyele......el s buzgó áhítattal kisérte közben a város tanácsa és az iskola igazgalú-
assiszleneiája mellett mutatta be a jubílalo ezüst a szent ténykedés mozzanatait, tisztultabb ér- ságilj hogy a növendékek úri házakban belyez- 
imséjét. Evangélium után Székely Karoly za zéssel és a föpásztor iránt mély hálával eltelve lessenek el. Beiratkozni lehet szeptember (i aig 
¡.Uhuul plebanos es esperes helyettes lepett a oszlott szét szent mise végeztével. Hisszük, hogy bármikor a felső kereskedelmi iskola igazgatojá- 
szuszekre s valóságos remek beszedet mondott e j;e(ives templomi ünnepség sokáig fog élni a na|_ aj¡¡ bármi tekintetben szívesen szolgál fel- 
i papi hivatás magasztosságáról s az Isten résztvevők emlékezezetében s alapja lesz az világositással. 

súlyos felelősségről, mely a papot terheli, öntudatos tevékeny katholikus hiteleinek, mire 
Az egész közönség szívben meghatva gyönyör- küiönösen e felekezetek közé ékelt s nemzeti 
kődolt a szép beszédben s nem csak a jubi- tekintetben is fontos hivatást teljesítő hitköz- mát kutatják most a kiválóbb doktorok. Koz- 
iálú, hanem a közönség nagy része is könnye- s¿gnek nagy szüksége is van. tudomás«: dolog, hogy a hosszú életre több
: !.t a beszéd alatt. Mise után a kerületi pap-

előtti
— Nevezetes életkor. A hosszú élet szeru-

példát találunk a kevésbbé müveit köznép, mint
-ág jó kívánságait tolmácsolta az esperes lie- . — Búcsú. A Szentpeter-egyhazkozseg hu- a leljes kényelemben élő felsőbb tizezerek közt. 
Ivettes Müllernek s átadta a kegyelmes püspök csuía juli- ho "9"en volt. A szentmisét Csömör- Bulgáriának Pavelsko nevű falucskájában él Caba 
urnák üdvözlő sorait is arcképe kíséretében. tanl 18nac ujmlses celebraba fényes segédlettel. Wosilka, 125 éves parasztasszony és annak 
Délben 32 terítékű ebédet adott a plébános, Mauuductora Bálint Lajos főesperes volt. A 10() éves fia TlJdor Magas életkora mellett

szentbeszédet Kovács András hittanár mondotta. m¡ncjakett0 még elég erős arra, hogy rendesmelyen jelenvolt Boica színe-java. Isten éltesse 
a jubilánst jó erőben, hogy aranymiséjét is — Jézus szentséges Szive ájtatosságának napi munkáját elvégezze. Most is ugyanúgy fogla- 

méltó befejezése volt az az ünnepélyes buzgó- latoskodnak, mint 50 évvel ezelőtt, de termé- 
— Egy beteg leveléből : „Kegyelmes Uram ! ság, mellyel a horgospatakai hívek június 30-án szelesen a munka mennyiségére kézve mégis 

Mélyen tisztelt Püspök úr ! A betegeket gyó- a minden szív Királyának hódoltak. Szerény kevesebbet végeznek. Különben ilyen magas 
gyito Vr Jézus Krisztus példát adott azzal, templomunk e napra ünnepi- és virágdíszbe korú emberek nem mennek ritkaság számba 
hogy imádkozott, midőn csodát müveit és meg- öltözött. A hívők nagy számmal gyóntak s öröm Bulgáriában. Számos városban és faluban lát- 
hagyta a gyógyitottnak, hogy menjen és adjon volt látni, mily sokan, .s buzgósággal áldoztak halni olyan embereket, akik már száz esztendőt, 
hálát az Istennek életéért és egészségéért. Az mise alatt. Szent mise után az „Erzsébetiéi-“ söl még többet is éltek. Jó levegő, békés, zakla- 
imádság erejét tudja és tapasztalásból ismeri közepén felállított kereszt körüt ünnepélyes hó- lástól ment élet. egyszerű táplálékok, főkép 

emberiség. Nemcsak a saját lelkünk könyör- dolati körmenet tartatott. Ezen ájlatosságukat aludt tejjel keverten, amit különben Metseli-

megérhesse.
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n i ko ff párisi egyetemi tanár a modern bete-. e kis művet ismertessék, ajánlják és terjesszék j gráfiából, hogy Magyarország Istenáldotta föld, 
g- krivk is kiválóan ajánl. — ezek Bulgáriában a nép között. Egyik mód ez arra. hogy az ol melyen az acélos piros szemű búzán, a hegyek 
a hosszú életkornak eszközlöi és előmozdítói. vasni szerető nép kezéből kivegyük a mételyezö mélyében rejtő kincseken, az aranyon, vason

— Különös koszt. A kászonjakabfalvai irodalom, jobban mondva a ponyva termékeit, rézén, kőszénén és són, a dús legelőkön, nagy 
fürdő felé kényes nraság döcög egy jakabfalvi De másfelől a valódi műveltségnek is egyik kiterjedésű erdőkön és hal bőségben lévő vizeken

legfontosabb biztosítéka egy ilyen kis könyv a kívül oly sokféle, oly kitűnő gyógyforrása van,
— Lehet a fürdőn jó kosztol kapni ? — nép kezében. Külső kiállítása csinos és ízlé- i annyi gyönyörűséges hely kínálkozik testnek és 

kt-rdi az űr a kocsistól.

atyafinak „fogatván.

ses. Mérsékelt áron kapható a szerzőnél Szép- léleknek a felujulásra. mint sehol más orszá­
gokban Európaszerte.vizen (Csikmegye). Méltatja B. Gy.— Igen istáiom, lehet.

aztán milyen kosztol lehetne kapni ? 
Ha kell : két ölest, ha kell :

* Megjelent: « Hittud. Folyóirat a Ez megdönthetetlen igazság, ezt tudja min- 
három következő gazdag tartalommal : A legújabb den ember a földrajzból, még az idegen nemzet 

óóst. — feleli bátran a kocsis, a koszt alatt oxyrhynchosi evang. töredék. Dr. Pataky A. A fia is.
valami karó félét értve. szabadakarati tény előrelátása az isteni ertc- A dicséretes hazaszeretet, a nemes sovi-

: i i...................... lemben. Bangha B. S. Néhány gondolái az esz- nizmussal párosult patriotizmus adja szájába a
. . , . tetikai szépség bölcseleti vizsgálatához Dr. Kiss szót azoknak, kiket egy bizonyos neme a kese-

Akl 01} UjNilgOkat Míg} inas írató- Bros Ferenc. Az okról és oksági elvről Dr. Kiss. rőségnek fog el, mikor azt látják, hogy a fő-

kát olvas, melyeket vallásellenes Cili- ^ folyóirat azután vegyes híreket és Írod. város és a tehetősebb nép lakta vidéki városok
értesítőt közöl. elnéptelenednek nyáron át és ismerőseinek neveitberek írnak, saját lelkén követ el 

öngyilkosságot.
* Xagyasszonyunk. Színes és gazdag tar- hiába keresi a magyar fürdők vendégnévtárában, 

taimaban különösen lebilincselő Jeanne d" Arc- ¡ az°k sokan, majdnem valamennyien idegen ország
kevésbbé alkalmas fürdőiben költik el a tömér-

Ftolz Albán.
ról szóló közleménye.

* A kúrmelhegyi sknpuláré könyve. A P^nzt. 
IRODALOM. MŰVÉSZET, jámbor társulatok között egyike a legisinerteb

beknek és legkedveltebbeknek a kármelita (barna) igaza !
Ámde a hazafias feljajdul ásnak nincsen

skapuiáré társulat, melynek hazánkban száz­
ezernyi hivő serege van 
rendből. De bár a

Amiért előnyt adnak nagyon jó, hazafiasán 
minden rangból és gondolkodó anyánkfiai az idegen fürdőknek a 

skapuiáré méltó veiseléséből magyarországi fürdők fölött, annak 
negy/.eta'.ak. In:; oldal. származó nagy lelki hasznot mindenfelé tudják ismeretlen. A magyar fürdők mind kivétel nélkül,

E címen kedves kis füzeiket ajánlunk 6S szenzorosán tapasztalták, igen sokan még- méregdrágák. Sokszor kétszer annyiban kerülnek, 
• >ivas ink figyelmébe, mely elsősorban a hasz- sem *5merik, vagy legalább is nem kimerítően niint a hasonló hatású, de talán kényelmesebb 

olvasmányokat kedvelő nép érdekeit kívánja annak eredetét. Azért igen hálás munkára vállal- idegen fürdők. A magyar területeken levő ter- 
s/o.’gálni. de a műveltebbekre nézve is felett»- ko*olt * • ^li!oP Cyrill karmelita áldozópap és mészeti áldásokból a tulajdonosok uzsorakamatot 
be-ses tudnivalókat tartalmaz. Szerző buzgó házfönök. mikor most megjelent könyvé- szednek. Egyszerre megakarnak gazdagodni a
papi működését kezdettől fogva a székely nép 1)611 : ”Kúrmelhegyi szent Szűz skapuláréjának tulajdonos, a személyzet, a vendéglősök, a kör-

eredete és Stock szent Simon élete“ ezt bőven

* .1 róni. kath. egyház, ünnepei. Irta 
Mihály szépvizi plébános. NyomatottKovát

Oiks/.vp-dában Szvoboda Józsefnél 1909. Kis az oKa sem

nos

nyék lakói, szóval mindazok, kik a fürdőbőlvallásos és erkölcsi érzékének emelésére fordí­
totta. Ismeri a nép érzelem világát, osztozik me&*rla- Szerző nagy gonddal és fáradhatatlan hasznot láthatnak. Valósággal kizsarolják, ki- 
ürómeih'-n, r.szese szenvedéseinek. Látja, hogy buzgalommal végezte úttörő munkáját szétszórt szipolyozzák a fürdő vendégeket, úgy hogy azok- 

íjabb idők szellemi áramlatai hovatovább töredékek alapján. Különösen nagy hangya szór nak rövid ott tartózkodás után teljesen elmegy 
eltérítik e nemes fajt keresztény őseinek nvom- "a,omra vah a Kármelhegyét tárgyaló fejezet. a kedvük a magyar fürdőktől és özönlenek kül- 
dokáról. Nyilvánvaló dolog, hogy a „Székelv mel>*et hat sikerült biográfia után készült Kár- földre, 
kérdés- megoldása immár elodázhatatlan. Tud- melhegyéről vett kép díszít. A könyv megvilá­

gítja a szombati kiváltságot : azzal a fejezettel

az i

És e tekintetben egyik sem különbözik a 
másiktól, valamennyi eléggé el nem Ítélhető szá­
mítással, hazafiatlan rövidlátással azon törekszik, 
hogy a magyar fürdők hírnevét teljesen tönkre 
tegye.

juk azt is. hogv a közgazdasági és ipari fel- 
lemliilés egyik alapfeltétel ugyan a székelység Ped¡g, melY a többi kiváltságokról szól, nagy

hálára kötelezte szerző a társulat tagjait. Ajövőjének biztosítására, de egymagában nem 
elegendő, sőt nem is föfeitétel. Kik a népek belső tartalomhoz mindenkép méltó a külső 
életfilozófiájába mélyebben pillantanak, kikre kiállítás s a dód oldalas, cimképpel ellátott könyv 
nézve a történőiéin valóban az élet mestere. ara mégis csak két korona. Melegen ájuljuk ol va­ lla ezen segíteni akarunk, akkor ne a 
tudják, hogy fajoknak és népeknek a jelentkező sóinknak. Kapható a kiadóvállalatnál : .Házmá- hazafiságra. ne a lokálpatriotizmusra apelláljunk,

neum nyomda és irodalmi vállalat, Budapest, hanem kormányhatosági utón es minden más 
Vili., Köztemető-ut 8.“ és a kármelitarend ' felhasználható eszközzel hassunk oda, hogy a

romlást"! való megmentése s jobb irányba való 
terelése csak valláserkölcsi alapon lehetséges.

Szerző, ki hivatásánál fogva is legjobb is- ma?Yarhoni zárdáiban. magyar fürdőben ne az odatévedettek lenyuzása 
legyen a főcél, de a tiszteséges, szolid haszon 
mellett történő pontos és kényelmes kiszolgálás.

merője a népléleknek. szintén ily tisztul’.abb 
felfogással műveli a vallásos irodalmat Minden 
izében igazi székely s egyházának buzgó papja. Támogassuk SZÍVVCl-lélekkel, Vagyis Ha ez Így lesz majd, akkor nem találkozik ha-
S hogv épen ö is az imént érintett alapon ki- tollal ¿S „¿„Tünkkel 17 e-VÍlá/me- k¡ ¡degen fürdőket venne igénybe. Akkorvan hozzájárulni a katholikns székelység jövő- Pt,,/,,nkkC, '1Z ^jlia/IUe- rövid idiin belül elérjük, hogy nem milliók

jenek biztosításához, arra legszembeötlőbb biz- ?KUk érdekeit szolgáló eZCU egyet- mennek k, a magyar fürdözőkkel a külföldre,
de azok a milliók mind itt maradnak nekünktositék a jelen kis füzet.

Alkalmas bevezetés után sorra veszi az
len lapunkat. és a milliók özönlenek be hozzánk azoknak az 

idegen fürdövendégeknek a révén, akik egész 
Európából eljönnek, hogy élvezzék a mi világ­
hírű, a természet áldásait képező fürdőhelye­
inket. De persze a mai helyzetnek alapjában át

egyház főbb ünnepeit. Megállapítja azoknak je­
lentőségét a katholikus hitrendszerben. Utal a 
főbb htteikkelyek kellő megértésére, ismerteti 
a szertartásokat, körmeneteket s a külső nyil­
vános isteni tisztelet egyéb mozzanatait. Még a

A
A nagy nyári szabadságoknak és a forró káni- kell alakulnia, 

kula idejének beállta előtt rendszeresen felhangzik Nem rég pl. a következő keserves sorokathelyi kullusztények sem kerülik ki figyelmét.
Előadása mindenütt tiszta, folyékony és a társaságokban és a sajtóban, illetékes és nem

kedves. Találó idézetekkel s a hittitkokhoz s illetékes fórumok előtt az a kérdés, hogy miért
ünnepi eszmekörökhez fűződő költeményekkel meSl a magyar fürdőközönségnek olyan túl- a hazafiságot hangoztatni, de — s ide írom a
fűszerezi előadását. Főcélja, hogy röviden, ked- nyomó nagy százaléka idegen földre, idegen következő esetet : A Fürdőkalauzban azt ol-

kitűzött cél érdekében hasznosan ir- országokba fürdözni, holott Magyarországon is

vettük :
Magyar fürdőinkből. Szép, szép

ember, hogy Élőpatakra Földvár 
állomással lehet elérni, hol kész kocsik várják 

Aki ezt a kérdést felveti, az pedig rendesen a fürdövendégeket. Megérkeztünk hárman töld-

vesen s a
jón. S e célt teljes mértékben el is éri.

vassa az
talál fürdőket.

A nép kezébe nem ajánlhatunk kellemesebb 
és hasznosabb könyvet Kovács Mihály plébános olyan ember, aki nem próbálta meg a nyári für- vár állomásra s ime, nincs kocsi s a szakadó
jelen művénél. S minthogy tudjuk, hogy a ka- dözést, akinek sem ideje, sem módja nincsen, esőben azt jelentik, hogy két óráig kell vára-
tholikus székely nép szeret olvasni, vágyik a hogy felkapott fürdőben és üdülőhelyen keressen : kozni az állomáson, (egy kis állomás várótér- 
szellemi termékek után, bizalommal hivatkozunk enyhülést és gyógyulást. Ezek a nagy aposz- méhen î) s akkor talán (!) lesz kocsi. Most
a lelkészek és tanítók figyelmére s kérjük, hogy trofálók kitünően megtanulják a magyar geo-1 nézzünk egy külföldi fürdőt, hol az állomásorv



az érkező vendégeket majd szétszedik a ké- zeties nevelésnek ? A valláserkölcsf nevelés — gvaláztam. De minek is védekeznék 
nvelmes kocsik. A theoriában igv néz ki a ha- mondják. — Ámde az áll. iskola is nyújt val- len? Én a hazafias felekezeti iskolákat és azok 
zafiság. Senkinek sem kívánok ily magyar fúr- j láserkölcsi nevelést, s a nemzeti eszme feltét- tanítóit soha 
dőzést.

e vád ei­

nem sértettem, mindig tisztelet- 
len hirdetése, meg a rendszeres oktatás szem- ben tartom, de az elhanyagolt román iskolákért

tudok rajongani. Vagy tán Önök megelé- 
áli- (Nem kell feledni, hogy általánosságban gedéssel szemlélik azokat az iskolákat? Vagy 
beszélünk. Tehát az aradi oláh egyházkerület az esett rosszul a csikmegyei kollégáknak, hogy 
helyesen cselekszik, ha az elvmi népoktatástól kimondtam bátran az igazságot: sok pap nem 
igyekszik megszabadulni.) él békességben a tanítójával? Ahol békesség-

A felekezeti iskolában a miniszter a tar. ben élnek, ott cikkem e része nem lehet sértő, 
felügyelő útján, a püspökség a lelkész útján,

Dr. P. pontjából okvetlen a felekezeti iskolák felett nem

Válasz
a ..Közművelődés“ 22. számában megjelent ta- 

nitógyülési referádára.

Nagy megütközéssel olvastam a kászon- 
alcsiki tanítóegylet elnökének indítványát a „Szé­
kely Tanügy“ 9. számában megjelent vezércikk 
miatt. Nem tudom felfogni, miképen érthette 
félre „Figyelő“ intencióit.

Mielőtt azonban védekeznék, engedjék meg 
„Figyelődnek, hogy bemutatkozzék : Földes Fe­
renc marosvásárhelyi áll. tanító. Nem azért 
nem tüntette ki a nevét, mintha nem akarná 
viselni cikkéért a felelősséget, nem is az 
szempont vezette, hogy amiként az általam is­
meretlen elnök úr kifejezte : „Úgy intézi dol­
gait, hogy mindig a lelszincn ússzék“, mert aki 
olcsó népszerűséget hajhász, az kiirja cikke alá 
becses nevét.

Nem is bántana a „Kövmüvelödés“• ben 
megjelent személyemet ért támadás, ha a leg­
kisebb alapja volna. De azt nem tűrhetem szó 
nélkül, hogy azt állítsa rólam, miszerint én 
„egyházat, iskolát és felekezeti tanítóságot becs­
mérlem“. Hogy ez mennyire nem áll, bizony­
ságul ide iktatom a kifogásolt cikk vezető gon­
dolatait.

Nagyon kérem tehát az én bírálóimat, ol- 
az egyház az iskolaszék útján parancsol. Le- vassák el újból azt a kitiltott cikket higgadtan, 
het e egy időben három úrnak szolgálni? Igen, tekintetbe véve, hogy nemzetiségi oláh iskolák- 
sok helyt a lelkész és tanító közt állandó az ról van benne szó és ha akkor is elitéinek 
egyenetlenkedés. Az igv zaklatott tanító bizony munkámért, úgy vessék reám a követ. De még 
nehezen végezhet lelkiismeretes munkát. Tehát akkor is bocsássák meg. ha valaki nem úgy 
jó lenne, ha minden egyház átadná az iskolát gondolkozik, amiként ök. — Egyébként béke 
az államnak.

Itt az idő, fejezem be cikkem, hogy a füg­
getlenségi 48-as párt elevenítse fel régi prog- 

a ' Támpontját : az állami népoktatást és követelje 
annak fokozatos végrehajtását. Azokat az isko­
lákat, amelyek nem megfelelők, vagy ahol ta- 
nitóhiány miatt a tanítás szünetel, az állam 
haladéktalanul vegye át, ott pedig, ahol a nem­
zetiségi torzalkodástól nem kell tartani, a po­
litikai községgel állíttasson megfelelőin isko­
lákat.

velünk.
Földes Ferenc 

állami tanító,
a „Székely Tanügy“ s. szerkesztője.

Szerkesztői üzenetek.

•Sz. K. Fognras. Köszönjük a tudósítást. Egy is­
meretlen érdeklődő már megelőzte.

M. J. Bites. Kérünk rövides, frappáns cikksoro-

F. P. Köszönjük. Türelmet kérünk, jönni fognak
közelebb.Olvassa cl ezt bármely felvilágosult em­

ber. S ha rám mondja, hogy „egy szűk látó­
körű. vallástalan ember™ vagyok, amiért me­
részkedő k ilyen eszméket írni, úgy elismerem, 
hogy „rosszakaratú Figyelő“ voltam és vissza­
húzódom „tegzem fejlődési helyére.“

Egyéni véleményem az, hogy az elemi nép-

IJ. Sz. F. típest. Az első számú jönni fog. a töb­
bit megtartjuk esetleg feltámadó ájtatossági folyóiratunk 
számára.

mmmwMAz állam gazdagságának és műveltségének 
fokmérője a tanügy. Nálunk még nincs elég iktatás akkor fog hivatása magaslatán állatii, 
iskola és a meglévők egy része nem megfelelő. jia egységes lesz és állami. f műk tvrmészctsze- 

évben pl. 1S2 oláh tanítót csaplak el nem- ¡ rÿ|eg a felekezeti oktatás mellett foglalnak ál- 
zeteilenes üzelmek miatt. El lehetünk készülve, j^t £n tiszteletben tartom az önök elveit, de 
hug\ ez a szám évröl-évre nőni fog. Az oláhok ugyanakkor megkövetelhetem, hogy az én még­
is tudják ezt, azért felvetődött körükben az gyözödéseinet is becsüljék valamire. Ha nem 
eszme: jó volna átadni az elemi népoktatást egyezik a felfogásunk, ne ilyen durva támadás- 
az államnak. Bizony nincs sok értelme a nem- sa| igyekezzenek meggyőzni engem eszméim 
xetiségi iskolának, mert a szigorú ellenőrzés tarthatatlanságáról, mert én a dörgéstől nem 
lehetetlenné teszi a nemzetellenes tanok hirde­ tőiek, hanem feleljenek cikkemre tárgyilagosan. 

■ set. De még jó, ha átadják az iskolákat az Engem az érvek meggyőznek és legyenek meg- 
líiainnuk, mert legtöbb iskolájuk rozoga epü- győződve, hogy lapunk szívesen teret nyit az 
!i"'n van elhelyezve és a felszerelésük pri ¡|yen nagy eszmék vitájára. Nálunk a szólás-

szabadság jelszó !
Az egyház a mai rendezett társadalmi vi- Elismerem, hogy midőn a felekezeties Me­

nyük közt nincs ráutalva az elemi népokta- velésröl szólok, nagyon erős kitételeket hasz- 
- vezetésére. Erre a politikai község es az n;li0k. Sajnos, nagyon is tapasztalati igazságot 
am hivatott. Idejét multa az a kor, midőn az fejeztem ki vele, mert épen nálunk, a városi 

“bért úgy neveitek egy vallás kebelen, hogy iskolákban fordult elő több ilyen eset, mit gyü- 
többit tanulta gyűlölni.*) léseinken is kénytelenek voltunk tárgyalni. A 

Mi értelme van tehát a szigorúan feleke- en y i b e n sértő ez a része c i k-
e m e k, ü n n p é 1 y e s e n oesá- 
a t o kérek é te, mert m n d e n 

sért szándék nélkül i r t a m.

*) Mivel a választ csak a méltányosság kedvéért 
■ültük, természetesen nagyon is fenntartjuk annak 
:iemü tartalmával szemben saját — nem véleményűn- 
', hanem meggyőződésünket. Szerk. mmmwMAz iskolákat és a tanítókat pedig sohasem ¡

2Mk szám. Közművelői lés i.

Kitüntetve az 1907. évi Pécsi országos kiállítás alkalmával. 
: : az Országos Iparegyesületi nagy ezüstéremmel. :
Alapittatott : 1873 Telefonszám : 424.

KRISZTIÁN JÓZSEF és FIA
mézeskatácsos és viaszgyertyaöntö, méz-, viasz­
os fáklya raktára a pécsi Székesegyház viasz­
ig ^ gyertya szállítója, PÉCSETT,

Fióküzlet :

SZIGETIORSZÁG-ÚT 3.SZ. JÓKAI-TÉR 9- SZ,
Föttzlet:

Ajánljuk a fötisztelendü papságnak 
füstmentes, szagmentes és nem c.-e- 
pegö valódi méhviaszgyertyáit.

Il MAGYAR EMBER CSAK MAGYAR ÁSVÁNYVIZET IGYÉK. ||

forgalmi és kiviteli részvénytársaság 
Budapest, V., Báthory-utcza 5. sz. 

Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.
B őrhegyi, hugyhajtó...........................
Boholti, üdítő viz.........................................
Előpataki. sárgaság ellen ..........................
Felsőrákosi Mária, légcsőhurut elien . .
Hargitaligeti, üdítő ital...............................

természetes ásványvíz
Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók.

■ Raktáron kaphatók : Lobsleiu Lázár, Schlesinger Testvérek és Kosner Rezső kereskedéseiben. ■
■■■■■■■■■■■

Magyar ásványvíz:

m

Horgász, étvágygerjesztő .....................................
Kászonfőkut (Salutaris) jód és lithium tartalmú
Répáti, égvén yes ásványvíz ...............................
Székely-Selters, idült gyom«írbaj-.k ellen . . 
Sztojkai, ezukorbetegség ellen

gyógy hatása és kellemes ize össze nem 
hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel

Borszéki Boldizsár, idült gyomorbaj ellen . . 
Borszéki Fokút, az ásványvizek királya, küsz-

vény ellen .........................................................
Borszéki Kossuth, vérszegénység ellen . . .
Bodoki Matild, alkalis savanyu viz.....................
Baross, vesebaj ellen...............................................

Kérdezze meg az orvo­
sát és megtudja, hogy a

B 
zu c
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ü ALAPITTATOTT 1848 BAN. ■ ■

ALAPITTATOTT 1848 BAN.

X *Bérmálás! lapok, 
Bérmáltak anyakönyve,

Melczer Gusztáv i
El

viaszgyertya, szappangyara NAGYSZEBENBEN. Alm (J bérmálás szentségének - 
szertartása s minden más eg^- 
l]ázi fyratalos nvomtatránvok 
nagv készletben kaphatók :■Ajánlja elismert legjobb temp­

lomi ¿vertváit iitinden kívánt 

imü.vsá„i>l)<m Viaszból, stearin- 

ből és ceresinből.

n *Papp György
könyvnyomdájában4.4. t. 4-

Számos elismerő levéllel rendelkezik. GYULAFEHERVART.XKedvező fizetési feltételek.

86k J... ■■ BS 
■■ SHSí [i; i

Hi Alapittatott 1840-ben. 
1890-ben állami ezüst­
éremmel kitüntetve. : IA ^

Honig Frigyes i1 m
FLEISCHER JÁNOS¿j

cs. és kir. szabadalmazott
(Keresztény katholikus cég)

egyházi ruha vs reveremla-szahó 
PÉCS. Ferenciek-u. 9.

haranggyár, ARAD, 
Rakóczy-utca 11 28.

Ajánlja a hangoknak ein- 
revalu meghatározásával

saját találmányi! cs. és kir. sza­
badalmazott harangjait, melyek:,,-; 
:.'eu tetemes súly és ármegtakarítás éretik e; 
i . u. egy ilyen szabadalmazott 2t>0 klg. súlyú 
:.a: mg hangja egy más régibb szerkezetű 4liO 
k g. harang hangjával egyenlő.

A legújabb ingó rendszerű for­
gatható vasharang felszerelést, m-lyek. 

nyot i em rázkódlatják, járásuk oly könr- 
I. hogy egv"gyermek is több harangot 

n ízhat - gyszerre.
Regi harangoknak Ilyen forgatható könnyén huz- 
vasszerelesre való alalakilasat. repedt haran 

goknak gjrmlí öntését »agy ----i,y fehiiiiz.-t.-s
meilett vaió becserélését.

Tuzmenies es szilárd »asharang-alhányokat.
Több évi szavafoias, Kedvezd fizetési feltételek-

Kepes aílapot es koltsegvelest díjmentesen küld,

Évek hosszú gyak.dkita képesít a legjobb 
gozott reve­

rendák - cimádák, papi civil öltönyök
előállítására.

Üzletemet első sorban I••

II Egyházi ruhák
•s készítésére ren-F-zlein b--. Mindennemű egy­

házi ruhák: i>ulak, phr. i;;h-k, velumok, bal- 
daehinumok, minisztráns ruhák' zászlók, lobogók, 
karingek, állták. kehelyruUák sth. készíttetnek.

Nem kell sem Budapestre, sem Béesbe menni. 
Üzletei:, versenyképes n. : -!.-n pesti \ a^y b-'--si 

•pét i úgy szabászat, mint ár minőség 
tekintelében. Tes>ék meggyőződni róla.

Egyházi ruhák javítása olcsón jól 
eszköz' •! tel 11 '■ k.
I Költségvetés, árjegyzék ingyen. | 
■ — Személyesen is megjelenek ■
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2(>-ik szám.Közművelődéss.

Kiadja az Erdeiyi Romai Katholikus lr:dalmi Társulat. Nyomatott I'app György könyvnyomtató intézetében.
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